

## РЕЦЕНЗИЯ

на магистерскую диссертацию  
студентки института психолого-педагогического образования  
Вальтер Марии Владимировны  
на тему: «Профилактика нарушения родительского отношения к ребенку  
беременных женщин, отказавшихся от аборта»

Выпускная квалификационная работа М.В. Вальтер посвящена важной психолого-педагогической проблеме профилактики нарушения родительского отношения к ребенку беременных женщин, отказавшихся от аборта. В настоящее время в России набирает популярность движение по предупреждению аборт. Ряд медико-психолого-педагогических исследований показал, что у женщины, отказавшейся в процессе консультативной работы с психологом от аборта, после рождения ребенка могут возникнуть трудности в установлении контакта с ним. Следовательно, актуализируется вопрос формирования у будущих матерей, отказавшихся от аборта, оптимального родительского отношения к ребенку.

Диссертация имеет четкую структуру. Во введении автор грамотно формулирует цель и задачи исследования, полученные новые данные.

В первой главе «Теоретические аспекты проблемы профилактики нарушения родительского отношения к ребенку женщин, отказавшихся от аборта» приводится теоретическое обоснование данной проблемы. Автор анализирует понятие «родительское отношение к ребенку», рассматривает его содержание, структуру, а также подробно останавливается на специфике родительского отношения к ребенку беременных женщин, отказавшихся от аборта. Литературный обзор оставляет положительное впечатление и создает убедительные предпосылки для исследования.

Вторая глава «Эмпирическое исследование особенностей родительского отношения к ребенку женщин, отказавшихся от аборта» содержит анализ результатов проведенной исследовательской работы. Следует отметить корректность выбора диагностического инструментария, тщательный анализ и интерпретацию результатов. Представленные выводы логичны, убедительны и задают основы для проектирования психологической работы.

В третьей главе «Профилактика нарушения родительского отношения к ребенку беременных женщин, отказавшихся от аборта» приведено описание работы психолога с будущими матерями. Несомненную практическую ценность имеет представленная система работы, включающая четыре компонента: консультационный, образовательный, воспитательный, психокоррекционный. Статистический анализ данных, полученных на этапе контрольного эксперимента, показал, что после проведения формирующих мероприятий произошли определенные изменения в особенностях родительского отношения женщин экспериментальной группы к своему ребенку.

Заключение представляет собой обобщение наиболее важных результатов исследования. Этот раздел раскрывает их новизну и значимость для науки и практики.

В целом представленная в диссертации проблематика открывает значительные перспективы для дальнейших исследований.

В качестве вопросов для дискуссии хотелось бы уточнить:

1. Автор подробно и логично описывает структуру программы, условия ее реализации, но за рамками описания остается подбор техник и упражнений, поскольку при работе с беременными женщинами, как можно предположить, часть традиционно используемых техник должны быть модифицированы. К сожалению, сценарий программы не представлен в приложении к диссертации.

2. Будет интересно узнать, какой из компонентов предложенной программы, по мнению автора, был наиболее результативен.

В целом магистерская диссертация «Профилактика нарушения родительского отношения к ребенку беременных женщин, отказавшихся от аборта» представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Результаты, полученные магистрантом, имеют значение для психологической науки и практики.

Работа отвечает требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям, и заслуживает оценки «отлично», а ее автор Вальтер Мария Владимировна заслуживает присвоения степени магистра и может быть рекомендована для поступления в аспирантуру.

Доцент кафедры психологии и педагогики  
начального образования

Красноярского государственного педагогического  
университета им. В.П. Астафьева  
кандидат психологических наук



М.В. Сафонова